
ANUL V  1 SIBIU, i  M a r iiV l$ £ 3 ’ P ic  ui u ru i îex. 40 b en i Ni . 9— 10

CRGJLSUL OFICIAL AL ARHIEPISCOPIE- i ORTODOíCE UOMfkUZ D i  ALBA-ÎULfA Şl SIBIU
Şi HL EPISCOPIILOR CLUJ f i  OKASEA

Abonamentul
pentru parohii ci. 1 Lei 40; cl. II Lei 30; ci. III 
Lei 25. Particulari Lei 25. Autorităţi şi străină
tate Lei oO. De sprijin Lei 75 Pentru America 

10 Dolari.

Lwr'ip»r»iii.-iiiwn — i i ■■-"-gn n il iii i|
Ar ii cotele şi corespondenţa 

se adresează REDACŢihi Telegrafului Român, Sibiu, 
str. 1 Mai 35. — Articolele nepublicate nu se

înapoiază. — Scrisorile neirancate se retuză.

Prep»! inserţinn ilo r
un cm.2 60 Bani pentru odată; dacă se publică de 

mai multe ori se dă rabat corespunzător, 
iaserţiunile se adresează ADMINISTRAŢIEI Tele

grafului Român. Sibiu strada 1 Mai Nr. 35.

0 forţă uriaşă
Toi mai fputernic se ridică valul de 

luptă pentru pace al popoarelor din toată 
lumea. împiedecarea râsboiului pregătii de 
imperialiştii americani-englezi şi asigurarea 
pecii este ţinta imc d ată a sutelor de mi
lioane de oameni ai muncii din toate ţă
rile, fără deosebire de idei poiitice şi cre
dinţe religioase. Mişcarea partizanilor păcii 
mobilizează sute de milioane de oameni 
cinstiţi din toată lumea, care îşi dau seama 
că rS boiul poate fi evitat şi pacea poate 
fi salvaiă, dacă popoarele iau cauza păcii 
în propriile lor mâini şi o vor 8; ăra până 
Ia capăt. Popoarele nu vor răsboiu: ele 
suni pentru pace şi opun o rezistenţă tot 
mai puternică aţâţătorilor la răsboiu. Acea
sta s’a văzul în Congresul Partizanilor 
Păcii din ţările Asiei şi zona Pacificului, 
ce a avut loc la Pekin in Noemvrie 1952 
şi mai ales în măreţul Congres al popoa
relor pentru apărarea Păcii ţinut în De
cemvrie 1952 la Viena, unde reprezentanţi 
ei diferitelor popoare, de diferite concepţii 
politice şi credinţe religioast1, eu declarai 
ferm că de acum înainte uneliirile aţâţă
torilor ia răsboiu vor primi o ripostă şi 
mai hotărîtă şi că popoasele vor mobiliza 
ţoale forţele pentru a duce la biruinţă cauza 
păcii în lume. Aici s’a căzut de acord şi 
asupra soluţiilor celor mai potrivite pentru 
rezolvarea paşnică a tuturor problemelor 
Ia ordinea zilei. Odată mri mult s’a arătat 
că existenţa lumii capitaliste şi lumii so
cialiste nu duce cu necesitate ia răsboiu, 
întrufcftt după cum a declarat de atâtea ori 
genialul conducător al oamenilor muncii, 
J V. Stalin, coexistenţa paşnică a capita
lismului şi comunismului şi colaborarea 
între ele* sunt pe deplin posibile, cu con 
diţia ca în ambele părţi să existe dorinţa 
de a colabora, voinţa de e-şi împlini în
tocmai obligaţiile, respectarea principiului 
egalităţii şi neamestecului în treburile in 
ferne ale ailor state. Pe linia aceasta merge 
mişcarea pentru pace a popoarelor.

Ea nu are caracter de partid, ci ca
racter general democratic; ea nu urmă
reşte schimbarea regimului capitalist, ci 
apărarea şi menţinerea păcii“. Mişca
rea contimporană pentru pace — zice
I. V. Stalin — are drept scop să ri
dice massele populare la luptă pentru 
menţinerea păcii, pentru preîntâmpinarea 
unui nou răsboiu mondial. Prin urmare 
această mişcare nu urmăreşte ţelul dobo- 
rîrii capitalismului şi instaurării socialis
mului ; ea se limitează la ţelurile demn-

îti slujba păcii
cratice|ale luptei pentru menţinerea păcii“. 
Astfel ca în marele vad ai luptei pentru 
pace se revarsă noui şi noui valuri de 
Iu. totori, uniţi prin aceeaşi voinţă de a 
preîntâmpina răsboiul şi a menţine pacea, 
indiferent de diversitatea idtilor politice, 
sociale, economice şi religioase. O miş
care aşa de măreaţă, nu numai prin su
tele de milioane de lupt. tori, ci şi prin 
organizarea şi eficienţa ei pe pian mondial, 
este unică în istoria omenirii.

A

în fruntea forţelor care apără pacea, 
se află marea şi puternica Uniune Sovie
tica, a cărei conseevenră politică externă 
de pece se împleteşte strâns cu grandioasa 
construcţie paşnică a popoarelor sovietice, 
care păşesc spre comunism. In problema 
coreeană, în problema germană, în pro
blema japoneză, la O. N. U. în toate pro
blemele internaţionale, Uniunea Sovietică 
duce o luptă consecventă pi ntru pace, sus
ţinând un program concret de întărire reeiă 
a păcii şi securităţii inteinaţionale. „în ceea 
ce priveşte Uniunea Sovietică — a decla
rat 1. V. Stalin — interesele ei în general 
nu pot ti despărţite de cauza păcii in în
treaga lume" şi aceste interese „nu numai 
că nu contrazic interesele popoarelor iu
bitoare de pace, ci dimpotrivă se conto
pesc cu aceste int rese“. Aceasta explică 
lujta Uniunii Sovietice pe plan internaţio
nal pentru pace şi faplui că ea sprijineşte 
iupla pentru pace a poporului german, ja
ponez şi altor popoare iubitoare de pace 
şi ameninţate să fie transformate în carne 
de tun de către imperialiştii americani 
englezi.

Pe de altă parte, întreaga activitate a 
statului şi popoarelor sorieiice se desfă
şoară sub semnul păcii, el muncii paşnice 
constructive. în rapoartele şi cuvântările 
dela Congresul al XIX lea al Parlidului Co
munist al Uniunii Sovietice s’au arătat ma
rile cuceriri ale statu'ui sovieiic în dome
niul industrial, agricol, cultural, al bunei 
stări materiale şi culturale a poporului şi 
s’au trasat directivele pentru al cincilea 
plan cincinal, p!an de trecere treptată dela 
socialism la comunism-

Vechea Rusie, săracă şi slabă, îna
poiată economiceşte, a devenii o gigantică 
putere industrială şi în acelaş timp ţara 
celei mai înaintate agriculturi din lume şi a 
unei celturi înfloritoare. E destul să amin
tim că industria mare din U.R S S. produce 
în 9 zile cât producea vechea Rusie în un 
aii întreg, că centralele electrice ale U. S.

produc acum într’o singură lună cât pro
duceau centralele electrice ale vechii Rusii 
în 5 ani, că extracţia de cărbune, care în 
1913 reprezenta a 10 a parte din aceea a 
Angliei, a cepeşit extracţia Angliei încă din 
1951 cu 25°/0, că recolta globală de ce
reale a atins în anul 1952 uriaşa cifră de 
circa 130 milioane tone — pentruca să ne 
dăm seama de nestăvilitul avânt cu care 
s’a desvoitat Uniunea Sovietică. Dacă adău
găm că în timp ce producţia industrială a 
ţârilor cepitaliste se menţine la nivelul ce
lei din 1929 — cu excepţia SU.A., care 
datorită cursei înarmărilor, în 1951 a de 
păşit de două ori nivelul anului 1929 — 
industria U.R.S.S. a depăşit în 1951 de 13 
ori nivelul din 1929 şi de două ori mai 
bine nivelul anului 1940, pentruca în 1955 
— după directivele celui de al 5 lea plan 
cincin l să fie de 3 ori mai mare ca 
în 1940 (producţia va creşte cu 70°/o faţă 
de 1951), înţelegem că Uniunea Sovietică 
reprezintă o uriaşă forţă economică pusă 
în slujba păcii.

A

înfăptuirea grandioaselor staţiuni hidro
electrice şi sisteme de irigaţie de pe Volga, 
Don, Nipru, Amu Daria — dintre care ca
nalul Volga—Don „V. I. Lenin“ a şi in 
trat în funcţiune — plantarea de păduri de 
protecţie pe milioane de hectare, aplicarea 
pe scară largă a ştiin ţe şi tehnicei în agri
cultură, desvoltarea multilaterală a tuturor 
ramurilor industriale, sunt dovada evidentă 
a voinţei de pace a popoarelor sovietice 
Desvoltarea aceasta economică şi cultu
rală a Uniunii Sovietice duce la ridicarea 
coniinuâ a nivelului material şi cultural 
al oamenilor muncii. Veniturile reale ale 
muncitorilor şi funcţionarilor în 1951 au 
fost cu aproximatiu 57°/„ mai mari decât 
în 1940, iar cele ale colhoznicilor cu apro
ximativ 60% mai mari. Aceasta arată că 
producţia în Uniunea Sovietică serveşte în 
întregime omului, ridicării neîntrerupte a ni
velului Iui de trai şi de cultură. întreaga 
producţie e subordonată acestui scop: asi
gurarea satisfacerii maximale a nevoilor 
materiale şi culturale mereu crescânde ale 
întregei societăţi după cum a arătat L V. 
Stalin în geniala lui lucrare „Problemele 
economice ale socialismului în U.R.S.S.“. Un 
stat, în care stăpâneşte legea aceasla fun
damentală, este un stat al păcii, un stat al 
construcţiei paşnice. El este o forţă uriaşă 
pusă în sl> jba păcii.

Alături de U.R.S.S. păşesc ţările de 
democraţie populară, care cuprind 600 mi
lioane de oameni, care obţin succese im
portante în opera de construcţie paşnică şi 
de ridicare a nivelului lor material şi cu!

[Continuare în pag. 2)
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O forţă uriaşă...
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torai a! popoarelor. E destul să privim rea
lizările din ţara noastră, ca să înţelegem 
avântul şi progresul acestor ţări. Dintr’o 
ţară cu o industrie slabă şi o agricultură 
înapoiată, am devenit o ţară cu o indu
strie multilaterală şi o agricultură avansată, 
în 1952 peste 52°/o din venitul naţional 
provine din industrie şi numai 33°/0 din 
agricultură, datorită industrializării cres
cânde a ţării noastre. înainte de 1944 nu 
exista industrie de construcţii de maşini- 
unelte, de utilaj petrolifer şi minier, indu
strie electrotehnică, de tractoare şi maşini 
agricole, de maşini textile, industrie cine
matografică şi altele, Astăzi toate acestea 
există şi se desvoltă continuu.

între 1948 şi 1952 am produs 19,000 
de tractoare (a 15 C. P.), producţia de 
oţel e de 2,5 ori mai mare ca în 1938, de 
ciment de 3 ori mai mare, de energie 
electrică de 2,5 ori mai mare, de ţesături 
de lână şi bumbac de 2 ori mai mare etc. 
Puterea electrică instalată în 1950 1952 de
păşeşte puterea instalată între 1928—1938, 
adică în timp de 10 ani. S’au pus în func
ţiune zeci de intreprinderi noui, cele vechi 
au fost reparate şi completate. Canalul 
Dunărea—Marea Neagră, hidrocentrala „V.
1. Lenin“, Combinatul siderurgic „Gh. 
Gheorghiu-Dej“ şi Uzina Cocsochimică 
Hunedoara, un complex petrolifer şi chi
mic, iermo şi hidrocentrale şi alte con
strucţii sunt pe cale de realizare. Şi agri
cultura a făcut progrese însemnate. Sec
torul socialist reprezintă 21.2°/0 din totalul 
suprafeţei arabile. în cursul anului 1952 pe 
lângă cele 1795 gospodării agricole colec
tive existente, s’au înfiinţat şi peste 1800 
întovărăşiri agricole. Analfabetismul este 
pe cale de dispariţie: în 1930 erau peste 
4.5 milioane analfabeţi, ca în 1952 numă 
ruî lor să fie sub un milion. La stârşitul pla
nului cincinal el va fi complet lichidat. 
Numărul elevilor a crescut de 3 ori, iar 
al studenţilor este mai mult decât dublu 
faţă de 1938, majoritatea lor provenind 
din rândurile clasei muncitoare, ţărănimii 
muncitoare, functionărimii şi intelectuali
tăţii progresiste. Cultura .noastră a luat un 
mare avânt. Activitatea ştiinţifică dease- 
menea. Nivelul material şi cultural al po
porului a crescut.

Toate aceste succese, prin care pla
nul pe 1952 a fost înfăptuit înainte de 
termen, permit ca pianul de stat pe 1953 
să prevadă atingerea nivelului care în pla
nul cincinal era prevăzut pe ansamblul in
dustriei pentru anul 1954, S’au creeat est 
fel condiţiile îndeplinirii planului cincinal 
în 4 ani. Toate acestea au fost posibile 
numai datorită ajutorului frăţesc şi multi
lateral al U.R.S.S. şi sprijinului ţărilor de 
democraţie populară. Acelaş avânt se con
stată şi în celelalte ţări de democraţie 
populară-

întărirea acestor ţări şi desvoltarea lor 
economică şi culturală este întărirea lagă
rului păcii, căci ele sunt forţe de luptă 
pentru pace în întreaga lume. Politica lor 
externă e o politică de apărare a păcii şi 
de prietenie cu toate popoarele iubitoare 
de pace. Activitatea lor este lucrare paş
nică de construcţie şi de ridicare a nive
lului de trai şi de cultură a oamenilor 
muncii.

Dacă adăugăm ia ţările de demo
craţie populară, lupta pentru independentă 
naţională din ţările coloniale şi dependente, 
lupta pentru pâine, pace şi o viaţă mai 
bună a oamenilor muncii din ţările capita-

(Continuare In pag. 4Í

Pregătirea Insâmânţârilor de primăvară
Desvoltarea Industriei socialiste, creşterea 

nevoilor materiale ale populaţiei muncitoare, cer 
mărirea producţiei şi productivităţii muncii şl in 
agricultură. De aici deosebita însemnătate a cam
paniei însămânţărilor de primăvară, care trebue 
temeinic pregătită ca să dea roade cât mai bune. 
De aceea Guvernul R. P. Române a şi dat dis
poziţii precise pentru pregătirea minuţioasă şi 
din timp a campaniei însămânţărilor. Acum este 
perioada potrivită pentru ca aceste pregătiri să 
se intensifice, ca astfel începutul campaniei în- 
«ămânţărilor de primăvară să ne găsească deplin 
pregătiţi. Timpul nu ne. aşteaptă. Să fim pregă
tiţi ca in primele zile de primăvară să î tcepem 
însămânţările. Ministerul Agriculturii a alcătuit 
harta cu zonele de însămânţări, arătând datele 
cele mai potrivite pentru însămânţatul fiecărei 
culturi. Uriaşa experienţă a agriculturii sovietice 
ne învaţă că numai însămânţând la timpul po
trivit vom obţine recolte bogate şi că orice în
târziere la însămânţări poate aduce pagube la 
recoltă.

Vedem deci ce mare însemnătate are pre
gătirea din timp a campaniei însămânţărilor de 
primăvară In ce constă această pregătire? In 
primul rând în intocm rea şi înmânarea planu
rilor de cultură. Fiecare gospodărie trtbuie să 
aibă planul de cultură, să ştie ce va semăna şi 
în ce cantitate, ca pe baza lui să şi pregătească 
uneltele, seminţele, ogorul şi să-şi planifice 
munca.

In al doilea rând în repararea maşinilor şi 
uneltelor agricole. Muncitorii şi tehnicienii dela 
S M. T. repară tractoarele şi maşinile agricole, 
ca să pună la dispoziţia ţărănimii muncitoare 
maşini şi tractoare în stare bună de funcţionare 
pentru a scoate din pământ recolte mai bogate, 
Dar şi uneltele agricole ale gospodăriilor indivi
duale trebuesc revizuite şi puse la punct Ţă
ranii muncitori au datoria să-şî repare plugurile, 
grapele şi alte unelte agricole, ca să fie gata să 
înceapă campania însămânţări'or.

In al treilea rând trebue să se facă selec
ţionarea seminţelor. Pentru aceasta s'au înfiinţat 
centre de selecţionare, înzestrate cu trioare, vân- 
turătorî etc., centre de tratare a seminţelor. în
treaga cantitate de sămânîă necesară însămân- 
ţării tribae selecţionată şi tratată. Nu se admite 
în privinţa aceasta nici o excepţie, căci garanţia 
recoltelor bogate este calitatea sământei ce o 
aruncăm sub brazdă.

In al patrulea rând trebue să se care ia 
câmp o mare canlitate de gunoi de grajd bine 
putrezit pentru îngrăşarea la timp a ogoarelor. 
Pământul neîngrăşat are o recoltă slabă, pe 
câmp ogoarele îngrăşate la timp sunt bine pre
gătite ca din sânul lor să răsară holdele bogate, 
ce le aşteptăm. Toate aceste lucrări pregătitoare 
trebuesc terminate în luna Februarie, ca în pri 
mele zile de primăvară să putem începe însă- 
mânţăriîe.

In acest sens preoţi mea noastră este îndru
mată să sprljjinească activitatea organelor locale 
ale puterii de stat şi să ducă muncă de lămu
rire in sânul credincioşilor dela ţară, fie în 
p-edicî adecvate, ca; ieşit-a semănătorul ş. a., 
fie prin muncă de lămurire dela om la om. 
Campania muncilor agricole de primăvară, fiind 
pregătită bine şi d n timp, va duce la asigurarea 
aprovizionării industriei noastre socialiste cu 
materii prime şi a poporului nostru muncitor cu 
cele necesare traiului, va contrib ii la ridicarea 
nivelului de trai a muncitorilor şi ţăranilor mun
citori şi va întări Patria noastră, factor activ In 
marele lagăr al păcii.

De acera chemarea de acum este; să ter
minăm degrabă pregătirile de însămânţări I Să 
Începem la timp campania însămânţărilor pentru 
o recoltă boga &, pentru bunăstarea poporului 
muncitor, pentru întărirea Patriei şl pentru pace!

Aniversarea
a patru ani dela Reîntregirea 

bisericească
în  21 Octomvrie 1952 s’au împlinit patru 

ani dela epocalul act al reîntregirii bisericeşti din 
Ardeal. Aniversarea aceasta a fost sărbătorită la 
Sibiu printr’un Te-Deum de mulţumire, slujit In 
Catedrala mitropolitană de un sobor de preoţi în 
frunte cu P. C. Prot. Vicar T. Beiaşcu — de 
faţă fiind I. P. S. nostru Mitropolit Nicolae, P. 
S, Valerian al Oradiei, consilieri, profesori, stu
denţi teologi, preoţi şi credincioşi.

La sfârşit, P. C. Prof. N. Mladin a ţinu 
următorul Cuvânt Comemorativ:

....Ca toţi să fie una. “
„Ca toţi să fie una“ — a şoptit Iisus in ru 

găciune cuprinzând peste veacuri în "privirea ş 
dorinţa Lui şi turma dreptcredincioasă din A r
deal: „Ca toţi să fie una“ s’au rugat şi au lup
tat aţâţi vlădici şi preoţi, mărturisitori şi credin
cioşi, vreme de două veacuri şi jumătate. „Ca 
toţi să fie ana“ — a fost glasul cerului şi a 
pământului, vrerea lui Hristos şi a eredincioşilor. 
Si ori câte piedici i au prăvălit în cale stăpâni- 
torii împilatori de popoare, ea tot a biruit. Căci 
vremea voită de Dumnezeu a venit, în care scau
nele celor puternici s ’au prăvălit — şi poporul, 
stăpân pe propria lui soartă, în deplină libertate 
a împlinit vrerea cerului şi a pământului, vrerea 
de unitate spirituală a veacurilor. Si astfel cu
vântul trup s’a făcut, vrerea a devenit realitate 
— când cu patru ani in urmă reprezentanţii cre
dincioşilor şi clerului greco-catolic s ’au legat şi 
juruit ca de-atunci înainte să fie una cu fraţii 
lor ortodocşi în B  serica strămoşilor noştri. Cu 
adevărat s ’a putut spune atunci: aceasta este 
ziua pe care a făcut-o Domnul să ne bucurăm
şi să ne veselim într’ănsa.

*

Venit-a vremea ca după 4 ani de reîntre
gire bisericească, să ne întrebăm: care sunt roa
dele acestui act epocal din viaţa Bisericii noa
stre ? Dat-a el rodul aşteptat sau nu ? Căci scris 
este: Nu după frunze, na după vorbe, ci după 
ro udele lor, după faptele lor, îi vei cunoaşte pe 
dânşii. Căci drept este: adevărata comemorare 
nu se face prin cuvinte strălucitoare, ci prin fapte, 
chiar dacă ele ar fi mai modeste decât cuvintele.

Şi în faţă ne apare imaginea grădinaralu 
duhovnicesc, a lai Iisus Hristos, care a luat ra
mura frântă din trupul ortodoxiei cu 250 ani în 
urmă şi a altoit-o din nou pe trunchiul acesta 
milenar şi care acum caută în frunzişul lui roa
dele anilor de reîntregire bisericească. El însuş 
este cel ce ne cere socoteală, cel ce aşteaptă să 
culeagă roada bogată a acestei reîntregiri. Şi no 
ce i oferim? Recunoaştem cinstit: că nici o vred
nicie na avem, căci harul iui Dumnezeu a lucrat 
îmbelşugat prin nevrednice vase de lut. Aşa că 
arătând roada acestor ani, nu o facem ca să ne lău
dăm întru ostenelile noastre, ci ca să se preamă
rească întru toate Hristos.

Şi iată care sunt roadele acestea: In pri
mul rând şi roada cea mai de preţ este că s'a 
risipit zavistia dintre fraţi şi s’a statornicit dra
gostea cea ziditoare de pace şi progres. Căci mai 
mare decât toate este dragostea, zice Apostolul 
neamurilor. Ea cimentează unitatea noastră bise
ricească, ea ne uneşte şi mai strâns sufleteşte, ea 
ne înalţă peste toate patimile mărunte, ea ne în
mănunchează într'un gând, într’o simţire, intro 
vrere, într’o singură ţintă: propăşirea Bisericii şi 
înflorirea Patriei. Ea este atotbiruitoare şi atot- 
ziditoare.

în  al doilea rând preoţi şi credincioşi ne-am 
desbrăcat de prejudecăţi vechi, ca să ne vedem 
anii pe alţii aşa cum suntem, fără falsificări ş 
fără rezerve, să ne vedem fraţi, să ne simţim
fraţi şi să lucrăm ca fraţii. Ce contează dife- 

(Cantinuare tn pag, 4)
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Deschiderea
( u r i l o r  la Institutul Teologic dia Sibiu

Cursurile au început ia Í5 Octomvrie, dar 
festivitatea de deschidere a avut ioc la 21 Oc
tomvrie 1952, când s‘au prăznuit şi patru ani 
dela reîntregirea bisericească.

Festivitatea a avut loc in Aula Institutului 
îk  faţă fiind: I. P. S. nostru Mitropolit Nicolae, 
F. S, Lor Nicolae al Clujului, Valerian al Ora
diei, P C, Consilier N, Bănescu, reprezentantul 
Mitropoliei Banatului, P C. Rector S. Vlad con
cilieri, profesori şi studenţi ele.

După ce studenţii cântă „Împărate ceresc" 
ia cuvântul P, C. Rector S, Vlad. P. C, Sa arată 
că acest început de an marchează şi o etapă 
nouă în isteria Institutului nostru, care este de
stinat aerai să formeze sufleteşte pe slujitorii 
altarelor noastre de dincoace de Carpaţi. Avem 
deci studenţi din toate părţile Ardealului şi Ba
natului, din Bihor, Crişana şi Maramureş. Cu 
toate acestea toţi se vor închega într'o unitate 
sufletească, fiind călăuziţi spre aceleaşi idealuri.

Vorbeşte apoi despre datoriile profesorilor 
şii datoriile studenţilor. Căci toată truda profe
sorilor n'aduce roadele aşteptate, dacă studenţii 
teologi nu şl vor da silinţa Ja studiu şi Ia pur
tare. Treble să fie toţi pătrunşi de răspunderea 
ce o au faţă de tradiţie şi renuraeie acestui In
stitut Teologic, unde au muncit o serie de das
căli iluştrii. între care aminteşte pe I. P. S. no
stru Mitropolit Nicolae, I P. S Mitropolit Vasile 
alt Banatului, P. S. Nicolae Colan şl de unde au 
ieşit atâţia slujitori vrednici ai altarelor noastre, 
in acele ş sens obligă pe profesori şi studenţi 
ertfele materiale ce le fac Biserica şi Statul 
spre a ne oferi condiţii prielnice de muncă. Ne 
obligă deasemenea exemplul celorlalie Instituţii 
de învăţământ şi exemplul poporului muncitor, 
care munceşte cu elan pentru întărirea Patriei. 
Ne obligă în sfârşit misiunea preoţiei, pentru 
care trebue să fiţi temeinic pregătiţi.

institutul le pune la îndemână tuturor mij- 
oace suficiente pentru această pregătire ; alături 
de prelegerile profesorilor biblioteca, sala de 
lectură, capela ş. a. Astfel studenţii teologi se 
pot forma şi intelectual şi moral, ca să devină 
mâine preoţi vrednici ai Bisericii noastre.

Inchce aducând mulţumiri: I, P. S. Patriarh 
Justinian, L P. S. nostru MUropolifNicolae, 1. P. 
S. Mitropolit Vasiie al Timişorii, P. S. Lor Ni- 
eolae aî Clujului şi Valerian a! Oradiei, Domnu
lui Ministru nl Cultelor, pentru sprijinul material 
larg ce l-a acordat acestui institut plătind din 
bugetul Ministerului personalul di lactic, admini
strativ şl de serviciu, acordând burse pentru 
studenţi şl dând şi subvenţii de altă natură. 
Mulţumeşte deasemenea fostului Rector N, Neaga 
care vreme de 6 ani a condus Institutul cu tact 
şi înţelepciune. Salută pe colegii ucui veniţi dela 
Cluj; P. C. Prof. I  Todoran şl Procopovlcî şi 
asigură pe înalţii Ierarhi că îndrumările lor vor 
i realizate şl pe Ministerul Cultelor că profe

sorii şi studenţii institutului vor munci pentru 
binele Patriei noastre s;umpe.

P. S, Valerian al Oradiei arată că Institu
tul Teologic din Sibiu îşi începe cursurile în 
condiţia ni noui, căci după unificarea bisericească 
acum a venit şt unificarea învăţământului teo- 
ogic din Ardeal. P. S. Să, după ce descrie preoţia 
ca pe o misiune sfântă, trece la problema reîn
tregirii bisericeşti, relevând faptul că ea n’a fost 
posibilă decât când poporul a ajuns să se con
ducă singur şi să-şi făurească singur soarta sa 
Evidenţiază deasemenea lupta dusă de I. P. S. 
nostru Mitropolit Nicolae în acest scop. Conso
lidarea acestui act epocal nu se poate face decât 
prin dragoste şl prin cultivarea a ceea ce ae 
uneşte.

Trece apoi la datoriile faţă de Patrie: „Nu 
uitaţi să fiţi cu poporul şi împo riva celor ce 
asupresc poporul" — zice P. S. Sa. Dragostea

Preoţi Seceleni şi Brăneni acum 176 de ani
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In Arhiva istorică a oraşului Stalin se află 
depozitat, în diverse colecţii, fonduri de ade, 
cronici, manuscrise, documente, registre, proto
coale ş. a,, un enorm mat<rltl — pentru a se 
scoate la iveală evenimente, date, preclzluni, lu
ni'ni noui asupra Istoriei, nu numai a oraşului 
Stalin, dar şl asupra nenumăratelor localităţi din 
împrejurimi.

Ocazional am dat peste u i document, (Nr. 
515 din 29 Martie 1776, deci de acum 177 de 
ani, care conţ ne şi o listă a preoţilor săceleni 
şl brăneni din acea vreme cu arătarea unde şi 
de cine au fo3t sfinţiţi şi dela care episcop au 
primit slnghelia.

Un ordin al guvernului ardelean cerea un 
recensământ al preoţilor neuniţi; să se anche
teze sfinţirea „legală sau ilega'ă a iu uror preo
ţilor neuniţi de pe acel teritoriu, care au fost 
sfinţiţi de episcopii Novacovits şi Klrilowlcz şi 
acei care au fost sfinţiţi de episcopii (schismatici) 
în Bucureşti, Oradea sau Moldova“, şl pe care

de Patrie este tot aşa de sfântă ca şi dragostea 
de Biserică. De aceea un bun preot trebuie să 
fie şi un bun cetăţean, care colaborează la rea
lizarea reformelor sociale, în special o datorie 
d i onoare pentru fiecare este lupta pentru pace. 
Să fim alături de partizanii păcii şi să împiiiim 
datoriile faţă de Patrie în aceeaş măsură ca da
toriile faţă de Biserică.

In acest sens doreşte muncii dela Institu
tul Teologic un deplin succes.

P. S. Nicolae al Clujului îşi exprimă bucu
ria că e de faţă la două sărbătoririi aniver
sarea reîntregirii bisericeşti şi festivitatea des
chiderii anului şcolar. Dă apoi studenţilor teo
logi îndemnul de a munci cu râvnă şi le urează 
să poată munci în pace, ca 'astfel să se poată 
bucura de ros da muncii lor, pace pentru care 
luptăm şi noi alături de toţi luptătorii pentru 
pace.

Arată apoi grija părintească a I. P. S. no
stru Mitropolit Nicolae oentru acest Institut.

I. P. S. nostru Mitropolit Nicolae spune că 
e legat sufleteşte de acest Institut Teologic pen 
truca 15 ani a fostdascăl al lui şl de 32 ani este 
conducătorul şi ocrotitorul lui. In total 47 a al. 
In decursul acestor an! Institutul a tot pro
gresat şl cultura preoţind! noastre s'a schimbat 
în bine. Pentru acest progres mulţumeşte tuturor 
ostenitorilor dela acest Institut, Tradiţia acestui 
Institut obligă pe ucenicii cei noui să-şi îmbo
găţească sufletul cu învăţăminte şi virtuţi creşti- 
neşii. Să cugete ia marea răspundere ce-i aş
teaptă, îa faptul că credincioşii îşi pun nădejdea 
în ei, că vor fi preoţi vrednici ai parohiilor noa
stre. Să-şi închine toată fiinţa lui Hrlstos şl cre
dincioşilor. Să fie alături de popor îu lupta Iul 
pentru o viaţă mai bună, pentrucă Biserica noa
stră a fost întotdeauna alături de popor şi este 
şi astăzi.

Mulţumeşte : i. P, S. Patriarh Justinian pen
tru concursul ce ni I-a dat totdeauna; On. Gu
vern şi Ministerului Cultelor pentru ajutorul ce 
ni l-a dai, asigurându-1 de întreg devotamentul 
clerului şl credincioşilor noştri; P. S. Lor N co- 
lae ai Clujului şi Valerian al Oradiei, pentru că 
ne a onorat cu prezenţa Lor; corpului profe
soral pentru munca depusă şl implorând bine
cuvântarea cerului peste noul an şcolar, declară 
des hise cursurile Institutului Teologic pe anul 
1952—1953.

Corul studenţilor cântă; Pre cel nevăzut...
Astfel s’a încenut un nou an de muncă la 

Institutul Teologic din Sibiu, unde se formează 
viitorii slujitori ai Bisericii şi cetăţeni devotaţi 
ai Patriei, R. P. Română.

M.

îl numeşte vagabonzi (prohigi) .„„în universorum 
Popparum non-unitorum hujatis legalem vel ille
galem, p-'plzationem Inguisimu*, singuli vero pe
nes exhlbitus suas de auspicate Popatu Test!- 
moniales demo> strarun, Şese per Episcopos No- 
vacoviţs vel Czirilovitz ad Popatun ordlnantos, 
vel etiam si guem Bucurestini aut N. Waradlni 
aut în Moldavia tnte ordinari contingisset, ab 
horum confirmatos fulsse...".

Pentru a satisface acelui ordin, Magistratul 
alcătueşte o consemnare a preoţilor din Săcele 
şi din satele brănene, dar în raportul făcut gu
vernului înfrums? ţează situaţia afirmând „că toţi 
preoţii valahi a'laţi în satele din districtul să
sesc sunt sfinţiţi ca preoţi sau de episcopul Dlo 
nisie Njvacovicî sau de Sofronie Chlrllovicl. 
Unii au singhelie dela amândoi...“ deşi din în
semnările recensământului reiese că din 39 de 
preoţi recensaţi, un număr de 25 au fost sfinţiţi 
în Bucureşti, Buzău, Roman, Iaşi sau Giurgiu şl 
abia 12 au fost sfinţiţi In Ardeal (la Braşov, Si
biu, Răşinari, Veştem, Făgăraş sau Arad) de 
către cei doi episcopi neuniţi, iar doi au fost 
hirotoniţi la Carlovlţ. Acest fapt ede caracte
ristic pentru legăturile ce existau între Biseri
cile noastre din Ardeal şi între ierarhii din Ţă
rile Româaeşti de dincolo de munţi.

Iată consemnarea preoţilor din susamîu 
titul document:

Bacifalu; Popa Gheorghe, sfinţit la 1753 în 
Bucureşti de Mitropolitul Filaret. Şl confirmat 
la 1761 în Schel, în casa d-lui Gavrilă (im Ga- 
vrillischen Haus) de către episcopul D. Nova 
covici.

Turcheş: Popa Constantin Brenciu a fost 
sfinţit la 1758 în episcopia Buzăului de episcopul 
Rafall şl confirmat în acelaş an şi locr ca şi cel 
de sus.

Cernatu: Nu e popă.
Satulung: Popa Martin Koj mák (I) este 

sfinţit 1746 în episcopia Buzăului de către epi 
scopul Methodie. Şi confirmat ca şi cel de sus.

Doi pool în Satulung au murit.
Tărlungeni: Popa Bucur a fost sfinţit în 

1752 în Bucureşti de episcopul Filaret. Confir
mat tot aşa,

Purcăreni; Popa Bucur a fost sfinţit 1755 
în Bucureşti de Mitropolitul Filaret, Confirma
rea tot aşa.

Vlădeni: I Popa Onea. Sfinţit 21 Martie 
1747 în Bucureşti de Mitropolitul Neofit şi are 
singhelie dela Dionîsie Novacovicî în Braşov din 
1861 Noemvrie „Are Norie“.

(are parohie enorie).
2, Popa Bucur, sfinţit (poppitorden) în 14 

Martie 1735 în Giurgiu de Mitropolitul Serafin, 
are confirmarea 1762 dela Dionisie Novacovicî 
singhelie.

Are enorie.
3, Popa loan, sfinţit 1761, 30 Nov. în Bu

cureşti de Mitropolitul Grigorie, are singhelie 
din 1762 dela D. Novacovicî. Are enorie (din 26 
Oct. 1761)

4. Popa Toma Podaru, sfinţit 26 Ianuarie 
1761 în Arad cu singhelia dela „Gyivanovita“ 
Iovanovlci), are şl dela Dionisie Novacovicî, 
Are enorie.

5. Popa Stanciu, sfinţit 1740 în Iaşi în Mol
dova de Ghedeon „episcop Romanstieti”, n’are 
atestat dela D. Novacovicî. N’are enorie.

Zărneştî: 1. Popa loan Duşa, sfinţit 1745 
în 29 la Bucureşti de Mitropolitul Neofit, are 
sirghelie din 1761 Octomvrie 28 dela D. Nova- 
covlcl. Are enorie.

2, Popa Radu (Radull), sfinţit 28 Ian. 1748 
în Bucureşti de Mitropolitul Neofit, are singhelie 
din 15 Mai 1/61 dela D, Novacovicî.

3. Popa Stan Crăciun, sfinţit 5 Iunie 1750 
în Bucureşti de Mitropolitul Neofit, are singhelie

(Continuare in pag. 4)
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din 28 Oct, 1761 dela D, Novacovici. Are enorie.
4. Popa Vlad Dan, sfinţit la 24 Iunie 1750 

în Bucureşti de Mitropolitul Neofit, are acelaş 
atestat. Are enorie.

5. Popa Nica, sfinţit la 14 Mai 1763 în Ră
şinari de Dionisie Novacovici. Are enorie.

6. Popa Ion Mihai, sfinţit la 16 Iunie 1761 
în Răşinari de Dionise Novacovici. Are enorie.

7. Popa Í. Dan, sfinţit 7 Aprilie 1773 în 
Braşov i e Sofronie Chirilovici. Are enorie.

8. Popa I Dusescul, sfinţit 7 Aprilie 1773 
în Braşov de Sofronie Chirilovici. N are enorie 
nici singhelie.

9. Popa I. Circa, sfinţit 27 Aprile 1753 în 
Bucureşti de Mitropolitul Neofit. N'are enorie 
nici singhelie.

10. Popa Nicula, sfinţit 8 Mai 1751 în Mol
dova la Roman de episcopul Ghedeon şi cu sin- 
ghelia din 29 Octomvrie 1761 din Braşov dela 
D. Novacovici.

Tohanul-nou II ; Popa Ion Roşu, sfinţit la 3 
Octomvrie 1742 în Bucureşti de Mitropolitul 
Neofit. N are altă singhelie nici inoile.

1. Popa Mihai, sfinţit 23 Iulie 1739 în Mol
dova la Roman de episcopul Ghedeon şi cu sin
ghelie 29 Oct. 1761 din Braşov dela D.onisie 
Novacovici. Are enorie în Tohanul-nou,

2. Popa Oprea, sfinţit 12 Aprilie 1751 în 
Carloviţa. Are acelaş atestat şi aceeaşi enorie.

3. Popa Radu, sfinţit 13 O-t. 1741 în G ur
gia de episcopul Clement, aceiaş atestat şi eno
rie. Singheha a avut-o în Vulcan.

4. Popa Stoica, s inţ t 14 Octomvrie 1741 în 
Giurgiu de episcopul Clement, acelaş atestat. 
Enorie în Ghimbav.

Apar ţinând bisericii din Sohodol:
Popa Bucur, are două singhehi, una dela 

Dionisie Novaco ici din 21 Martie 1762 din Ve- 
ştem, una dela Sofronie Chirilovici din 5 Apri
lie 1773 din Braşov,

Biserica din Poarta;
Popa Dumitru are o singhelie dela episc. 

Pavel din Carloviţ din 1754, alta din 1761 De
cemvrie 29 din Braşov dela D. Novaco 'ici.

Popa Voicu Balcă, are o singhelie din 20 
Nov. 1762 din Făgăr.ş dela episc. D Novaco
vici, alta dela episc. Sofronie Chirilovici din 
5 Aprilie 1773 dm Braşov.

La biserica din Simion (pădurea Simion);
Popa Vartolomeî, are o singh iie dela epi

scopul Sofronie Ch rilovici din 25 Mai 1772 din 
Sibiu.

Popa Manoilă, asemenea.
Biserica din Moeci (numită la Mănăstire):
Popi Stancîul, n'are încă singhelie şi din 

pricina ciumei care trecuse peste Bran, se sfin
ţise pr n episcopul din Bucureşti acolo.

Popa loan Voinescu, n’are singhelie, în linte 
eu doi ani din cauza contumaţiei şi a smeselor 
ce-1 aşteptau, s’a sfinţit asemenea în Muntenia 
la Bucureşti.

Biserica din Cheia, în Moeciul de 70s:
Popa Coman Sase. n’are singhelie, rămâ

nând bise; ica de aici în timpul ciumei fără popă 
la sfatul poporenilor s'a dus la Bucureşti şi a 
fost sfinţit de cpiscopt 1 de acolo.

Biserica din Moeciul de sus;
Popa Vlad Ciurea, are singhelie dela epi

scopul D. Novacovici din 9 Martie 1766 din 
Veştem, dar a fost sfinţit mai înainte la Bucureşti.

Popa Ion Tişca, n’are singhelie, dar a fost 
sfinţit cu 15 ani înainte în Bucureşti din cauză 
că atunci nu era aici episcop.

La cealaltă biserică din Moeciul de sus, 
numită Fundata:

Popa Constantin, are singhelie din 19 Iulie 
1762 dela episcopul D. Novacovici din Veştem.

Biserica din Simon:

Aniversarea a patru ani...
(Urmare din pag. 2-a)

renţele de limbaj, ce contează unele diferenţe cul- 
tice, ce contează şi unele concepte teologice ri
gide, în faţa marelui, profundului, cutremurăto
rului adevăr: ca suntem fraţi, fraţi de credinţă, 
fraţi de limbă, fraţi de muncă. Şi ca fraţi, în 
aceşti patru ai i, am înlăturat din ce în ce mai 
mu t ceea ce ne desparte, ca să întărim ce ne 
uneşte şi am lucrat şi lucrăm cot la cot, suflet la 
suflet, în cadrul aceleiaşi Biserici, pentru mân
tuirea noastră şi pentru slava lui Hristos.

în al trei,ea rând, preoţi şi credincioşi 
ne-am încadrai în munca şi lupta poporului ro
man pentru o viaţă mai bună, pent'U pace. Toţi 
fiii Bisericii noastre sunt legaţi de Patria aceasta 
a oamenilor mane i dela oraşe şi sate şi păşesc 
împreună cu poporul muncitor, spre viitorul lu
minos şi teri:it, pe care-l făurişte prin muncă 
şi luptă

*

Acestea sunt roadele pe care le aducem lui 
Iisus Hristos după patru ani de reîntregire, Nu 
negăm: vor fi în pomul reîntregit al Bisericii 
noastre şi frunze veştede şi fructe viermănoase. 
Dar pe acestea le spulberă vântul mai de vreme 
sau mai târziu. Singură rămâne in veac: roada 
cea bogată a iubirii. De aceea la acest popas săr
bătoresc preamărim pe Hristos, pentrucă harul 
Lui s ’a revărsat d n belşug peste noi, şi cinstim 
pe toţi aceia, ierarhi, „ preoţi şi credincioşi, care 
prin lucrarea lor, s'au învrednicit să spună că 
înlr’ânşii harul lui Dumnezeu n'a fost în zadar. 
De aceea acum mulţumim stăpânirii democrat- 
popular e, că a chezâşuit Bsericii noastre dep'ina 
libertate de manifestare şi dezvoltare pinitu con
solidarea reîntregirii bisericeşti din Ardeal. Ş ine  
legăm şi ne juraim, să rămânem neclintiţi in le
gea părinţilor noştri şi în vrerea de luptă şi 
muncă pentru pace, pentru viaţă, pentru progres. 
Ca toţi într’un gâni şi intr’o inimă să mărturi
sim pe Tatăl, pe Fiul şi pe Sf. Duh — acum şi 
pururea şi în vecii vecilor. Amin.

*

Festivitatea din Catedrală a fost continuată 
în Aula institutului Teolog c unde aniversarea s’a 
împletit cu desch derea fest vă a Cursurilor dm 
anul şcolar 1952—1953.

în cuprinsul Mitropoliei s’a sluj t un Te- 
Deum în toate bisericile Duminecă în 2Ó Octom
vrie 1952, cu care ocazie preoţii au ţinut un cu
vânt comemorativ în legătură cu reîntregirea 
bisericească.

N.

în  s e a r s  z ile i d e  7 gvoem vrie  1952
studenţii teologi au dat un festival artistic în ca
drul luptei pentru pace, al cărui venit a fost 
destinat pentru ajutorarea poporului coreean.

Popa Vlad Ţep. sul, are singhelie din 29 
Iulie 1762 dela episcopul D, Novacovici dm 
Veştem.

Popa Frază, n'are până azi singhelie, s'a 
sfinţit in Bucureşti înainte cu 22 ani de epis
copul de acolo.

In schitul dela Peştera (Eremiteire Kirche):
Popa Staa T pei, n'are singhelie, are o per- 

mis'e dela episcopul Sofronie Chirilovi, i să slu
jească pană la alte d spoziţiuni. A fost sfinţit cu 
20 ani înainte în Bucureşti.

Data: Bran 15 Septemvrie 1776. Semnat. 
Mt. Draudt, Castelan.

Până aici consemnarea. Poate va servi 
cuiva pentru stabilirea şirului de preoţi din pa
rohiile respective.

Preot I. Ludu

Îndrumător omileiic
Dumineca a 2-a din Păresim i: Mc. 2.1— 12

Se poate vorbii despre Spovedanie, v, 10,
1. Mântuitorul a venit în lume, 6a ptin El 

să avem iertarea păcatelor. El „are putere "8 
ierte păcatele"

2. E şi firesc s dacă greşeşti faţă de un om 
numai omul acela poate să te iei te, na altul 
dacă greşeşti faţă de Dumnezeu, numai Dumne 
zeu poate să te ierte, nu altpl (v, î). Hristos, 
fiind Dumnezeu, putea ierta păcatele, când era 
pe pământ.

3. Dar după ce s'a înălţat la cer ? El a 
lăsat pe apostolt, iar apostolii pe episcop! şi 
preoţi, cărora li s’a dat puterea aceasta ca „ori 
câte veţi lega pe pământ vor fi legate şl în ce
ruri şi ori câte veţi deslega pe pimânt vor ti 
deslegate şi în ceruri", Puterea aceasta o au 
dela Hristos,

4. De aceea la spovedanie te mărturiseşti 
ca luî Hristos, care „stă nevăzut, primind măr 
lurisirea" — şi care dă iertarea prin preot — 
aşa cum spun sfintele rugăciuni. Nu te spove
deşti unui om, ca lui Hristos însuşi.

5 Din spovedanie ieşi un om înoits păca 
tele sunt iertat« şi de acum începi o viaţă nouă

6 Concluzie: Spovedania să fie nu un sim
plu obiceiu, rutină, ci prilej de înoire a vieţii ca 
astfel să contribuim din toate puterile la zidirea 
vieţii celei noui în ţara noastră,

CI forţă aarîsişă in slujba păci»
(Urmare din pag. 2)

liste, armata cea mare a luptătorilor peniru 
pace de pretutindeni, vedem că frontul 
păcii în frunte cu marea Uniune Sovietică, 
reprezintă o forţă uriaşă, care poate salva 
pacea şi o poate impune împotriva aţâţă 
torilor la resboiu.

Irt acest front, alături de sutele de mi 
lioane de ofimeni ai muncii, s’a încadrat 
şi Biserica noastră, cu ierarhii, preoţii şi 
credincioşii ei. Ea împlineşte astfel po 
runca Iui Hristos, care vrea ca toţi cei ce 
cred în El să fie făcălori de pace, care 
vrea ca poDoarele să trăiască în pace şi 
înfrăţre- Ea împlineşte as fel cea mai 
scumpă năzuinţă a popoarelor: pacea.

Tot mai puternic se ridică valul de 
luptă pentru pace al popoarelor din loate 
ţările. în calea lui cad neputincioase toate 
obstacolele. Căci pacea este vrerea mili
oanelor de oameni ai muncii, pe când răs- 
boiui, ticluirea câtorva miliardari. De aceea 
pacea va fi salvată, pacea va birui.

T.

După hotărârea S f , S in o d  dia 17 Iu
nie 1952, s tu aţi a preoţilor şi diaconilor văduvi 
prin deces şi recăsătoriţi, ca şi a preoţilor de 
mir foşti gr.-cat. şi rom,-cat, şi a diaconilor ce- 
iibî ai Bisericii noastre, în ceea ce priveşte că
sătoria lor, se lasă pe seama fiecăsui Chiriarb 
spre a fi rezoovată dela caz la caz în spiritul 
canoanelor şi hotărîrilor ecumenice cu pogoră- 
mânt, în virtutea puterii de a Lga şi deslega ce 
decurge din harul arhieriei.

Remarcăm a rm o n ia  dintre preoţii V
B. Vasu şi C. Dascăl din parohia I şi II din Ár
pásul de jos (Făgăraş). Deşi au două biserici, ei 
sunt una la toate slujbele (vecernie, masluri, în
mormântări, cununii, etc.) şi adesea şi ia Sfânta 
Liturghie. Deas« menea sunt una în toate acţiu
nile b sericeşd şl sociale, Credincioşii ambelor 
parohii privesc cu multă mulţumire armonia 
aceasta dintre păstorii lor sufleteşti, datorită' că
reia toţi sunt o inimă şi un gând în credinfa 
noastră strămoşească
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